

# 草莓苗“云端”销 富民产业“链”上跑

本报讯(记者 卢文文 通讯员 汪洋 雍利超 文/图)初冬时节,中牟新区姚家镇闫家村草莓育苗棚内绿意盎然、生机勃发,一排排长势喜人的草莓苗承载着村民的增收希望。近日,该村草莓育苗棚运营方正式开启网上销售业务,通过多平台布局、全流程保障的线上营销模式,打破地域限制,为优质草莓苗拓宽市场销路,这标志着闫家村草莓产业在市场化、品牌化发展道路上迈出关键一步。

作为姚家镇草莓产业发展的核心村庄,闫家村依托“龙头企业+全链拓展”模式,在郑州陈氏阳光果蔬有限责任公司的技术指导与资源赋能下,已建成高标准温室育苗大棚及配套分拣设施,彻底解决了过去“育苗靠外购、品质无保障”的难题。此次线上销售渠道的启动,是该村深化产业融合、拓宽增收路径的重要举措,旨在借助互联网传播优势,将标准化培育的优质草莓苗推向更广阔的市场。

为确保线上销售顺利推进,运营方精心搭建了多元化线上销售矩阵。一方面,在淘宝、拼多多等综合电商平台开设官方店铺,详细展示红颜、章姬等优质草莓品种的特性、规格、种植技术要点及售后保障服务,方便种植户一站式选购;另一方面,



直播带货助力草莓苗销售

充分利用微信视频号、抖音等社交媒体平台,通过发布育苗大棚实景视频、草莓苗生长过程记录等内容,强化产品口碑传播,同时开展直播带货活动,邀请农业技术人员在线解答种植疑问,提升客户购买信心。此外,运营方还与一亩田等农业专业平台达成合作,精准对接各地种植合作社及规模种植户需求,搭建起稳定的线上供

严格的苗木筛选与包装流程,对每一株出库的草莓苗进行分级挑选,采用保湿包装+冷链运输的方式,最大限度减少运输过程中的损耗,同时承诺提供全程种植技术指导及售后退换货服务,让客户买得放心、种得安心。

线上销售渠道的启动,为闫家村草莓产业发展注入了新的活力。据运营方负责人介绍,目前线上店铺已接到来自山东、安徽、湖北等地的订单,初步实现了“本地培育、全国销售”的良好开局。此次举措不仅能够提升闫家村草莓苗的市场占有率为,更能进一步打响本地草莓产业品牌,带动村集体收入增长与农户增收。下一步,运营方将持续优化线上运营策略,根据市场需求调整育苗品种与规格,同时加强线上宣传推广力度,完善物流配送与售后服务体系,推动线上销售业务实现规模化、常态化发展。

闫家村党支部书记闫书杰表示,线上销售渠道的开启是该村草莓产业转型升级的重要里程碑。未来,村里将继续深化与龙头企业合作,依托线上销售数据反馈,精准对接市场需求,持续提升草莓苗培育的标准化、品牌化水平,让一颗小草莓真正串起全村的富民产业链,为乡村振兴注入更强动力。

## 爱心护航暖寒冬

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 杨超贤 周菁)近日,中原区三官庙街道河南纺机社区联合“纺机蓝”志愿服务队的10余名爱心代表集结出发,载满价值2000余元的纸尿裤、粮油等物资奔赴汝州金庚医院,为那里的脑瘫儿童送去冬日里的专属温暖,这也是社区首次针对脑瘫儿童开展的专项爱心帮扶之旅。

抵达医院后,爱心代表们快速组建“人力传送带”搬运物资,直奔脑瘫儿童康复区,瞬间,康复区就热闹起来。最小的患儿仅六个月大,被志愿者温柔抱起的时候,一双小手紧紧抓住志愿者的衣领;稍大一些的孩子则主动伸出小手相拥,志愿者耐心喂食、陪伴玩耍,一张张灿烂笑脸格外动人。

此次爱心行动的顺利开展,离不开社区居民的踊跃参与。活动倡议发出后,社区党员率先垂范,带头捐款捐物。有的家长带着孩子赶来,将孩子攒下的压岁钱郑重地交给工作人员;年过七旬的老人也主动报名同行,希望能为孩子多尽一份力。不同年龄、不同身份的居民因“爱”集结,短短几天便募集到充足的物资与善款。社区党员志愿者全程协助统筹物资采购、行程对接,确保帮扶有序开展。如今,院内受助脑瘫儿童80余名,在社会各界关怀与医院精心治疗下,不少孩子正逐步康复,部分已被收养或走向社会。

“只要孩子需要,我们的脚步就不会停歇。”河南纺机社区负责人表示,此次探访是社区志愿服务的一次重要实践,更是温暖传递的新起点。下一步,社区将建立长期帮扶机制,持续传递温暖,为孩子们点亮生命之光。

## 义务修路暖民心



本报讯(记者 史治国 通讯员 翟利柯 张丽 王晓燕 文/图)日前,荥阳市城关乡汪沟村的一条道路上一派热火朝天的景象,汪沟村第一党支部牵头组织的义务修路行动正有序推进。

“这条路是咱村一组、八组100多户村民的必经之路,当初修吃水管时把道路路面破开了近500米长的一条沟,给村民的出行带来了极大不便,早就该修了!”汪沟村一组组长蒋富强感慨地说。

群众有诉求,支部有回应。汪沟村第一党支部书记蒋昌勇得知情况后,一方面积极对接荥阳郑鹏食品厂捐赠修缮物资,另一方面动员党员志愿者带头参与,得到了村民积极响应。

在施工现场,党员群众分工协作、默契配合:年轻力壮的肩扛锄头清理边沟里的碎石和淤泥,年长的手持扫帚清扫路面杂物(如图)。

经过30余名党员群众携手奋战8小时,该道路破损路面全部被修复平整,彻底消除了通行隐患。“这次修路党员带头冲锋,企业慷慨捐助,群众团结齐心,这不仅是一条物理意义上的‘民生路’,更是一条党群心中的‘连心路’。”汪沟村党总支书记汪兴隆说。

此次义务修路行动是城关乡“党建引领基层高效能治理”的生动实践。下一步,城关乡将始终聚焦群众急难愁盼,把民生实事办到群众心坎上,全心全意为群众解难题、谋福祉,持续凝聚乡村振兴的强大合力。

## 学急救技能 筑生命防线

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 赵观鹏)为普及应急救护知识,提升辖区居民应对突发事件的自救互救能力,日前,郑东新区如意湖办事处联合专业救援团队,在社区活动中心组织开展了一场实用生动的急救知识培训活动,将专业的生命救护技能带到居民身边。

活动现场,工作人员通过理论讲解与实操演示相结合的方式,系统讲授了心肺复苏的操作流程与技术要领。工作人员借助人体模型,逐步演示了判断意识、呼救求助、胸外按压、人工呼吸等关键步骤,强调了“黄金四分钟”在心脏骤停救援中的重要性。同时,针对近年来在公共场所逐步推广的自动体外除颤器(AED),工作人员详细介绍了其工作原理、操作步骤及使用注意事项,帮助居民消除对急救设备的陌生感与畏惧心理。在实操环节,居民们在工作人员与志愿者的指导下,轮流进行心肺复苏模拟练习,亲身体验按压深度、频率及力度的控制。许多参与者表示:“这次学会了AED怎么用,万一遇到紧急情况心里就有底了。”现场互动积极,学习氛围浓厚。

此次活动将专业的急救知识转化为居民可学、可练、可用的实用技能,有效提升了社区应对突发状况的基层应急能力。下一步,如意湖办事处将持续开展形式多样的安全教育培训活动,推动应急救护知识普及常态化,努力构建“人人学急救、急救为人人”的社区安全守护网。

## 精准防虫护绿 改善黄河生态

本报讯(记者 王军方)今年以来,惠济区围绕“预防为主、科学防控、综合施治”的原则,全面开展林业有害生物防治工作,累计完成飞机防治7万余亩、人工地面防治7000亩,累计开展日常虫情监测50余次……通过监测预警、生物防治、精准施药等多项举措,有效遏制了美国白蛾、杨树食叶害虫等高发病虫害蔓延,全面完成2025年林业有害生物防治攻坚战。

惠济区作为黄河生态保护核心区域,拥有黄河滩地公园、黄河国家湿地公园、沿黄防护林带等重点生态区域,林木资源丰富且类型多样。为实现“早发现、早研判、早处置”,惠济区林业局年初即启动全域监测体系升级:在沿黄生态廊道、江山路等15条主要生态廊道及重点林区,科学布设70套美国白蛾性诱捕器,覆盖往年虫害高发区域及生态敏感地带;设置40个固定监测样地,组织4名专业森林测报员开展常态化巡检,累计完成日常虫情监测52次。春季造林期间开展苗木检疫专项行动,对辖区苗圃及调运苗木进行全面复检,累计检查苗木20余万株,杜绝带病苗木入场栽植,从根本上降低病虫害传播风险。

针对不同区域病虫害发生特点,惠济区采用“飞防为主、人工补防、绿色防控”的立体化施治模式。

对飞防覆盖不到的城区公园、道路绿化带、林区边角地块等区域,实施人工精准防治:组织专业防治队伍,配备雾炮车、烟雾机,完成人工防治7000亩;对法桐、杨树等行道树采取缠防虫胶带、涂药环等物理措施,累计完成3200余株树木防护处理,构建阻止草履蚧等爬行害虫上树的“防护墙”。

当前,惠济区林业有害生物防治工作已进入冬季巩固阶段。惠济区林业局组织技术人员对前期防治区域开展效果调查,通过林间抽样检测,重点病虫害虫口减退率达88%以上,叶片保存率超过90%,防治效果符合相关技术规范要求。同时,该局将加大生态友好型防治措施推广力度,探索无人机精准施药、天敌昆虫规模化应用等新技术,力争全年林业有害生物成灾率控制在3%以下。

下一步,惠济区林业局将持续聚焦黄河流域生态保护和高质量发展目标,不断优化防治技术方案,深化林长机制,将林业有害生物防治纳入各级林长履职评价体系,通过“三单一函”机制压实管护责任,推动防治工作常态化、精细化开展。

## “银龄帮帮团”助力社区治理

本报讯(记者 景静 通讯员 赵思玘 文/图)为充分发挥老年群体的经验优势与奉献活力,推动“老有所为”理念融入社区治理,日前,二七区建中街街道西福民社区依托“五老工作室”组建“银龄帮帮团”,在社区楼院开展以反诈宣传、文明倡导为核心的便民服务活动。老同志们以热忱饱满的状态投身服务,通过“面对面”答疑、“手把手”指导,将反诈知识、文明理念与实用帮助精准送达居民身边,赢得了广泛好评(如图)。

活动现场,“银龄帮帮团”的老同志们精神矍铄、干劲十足。在反诈宣传中,老同志们结合近期社区周边的真实案例以及权威新闻报道,用通俗易懂的方言,以接地气的表达方式拆解“保健品骗局”“冒充公检法办案”“虚假投资理财”“医保卡异常诈骗”等高发套路,清晰剖析骗局话术漏洞与识别关键。

“可不敢随便点陌生链接,一不小心钱就没了!”“凡是让转账的,都得先跟家里人或者社区核实!”老同志们反复叮嘱,尤其关注老年居民群体,耐心帮助他们检查手机安全设置,指导下载“国



家反诈中心”APP,并讲解其功能用法,从源头筑牢老年群体反诈“防护网”。听完讲解的刘奶奶恍然大悟:“原来前几天电话里说医保卡异常是骗局啊,我差点就信了!你们这么一说,我心里就亮堂多了,太谢谢这些老姐妹、老伙计了!”

此次活动不仅为老年志愿者

搭建了发挥余热、服务社区的平台,更以“身边人影响身边人”的模式,有效提升了居民的反诈意识和文明素养。西福民社区负责人表示,后续将持续深化此类便民服务活动,不断拓展服务内容、创新服务形式,广泛动员各方力量参与基层治理,凝聚起共建文明和谐幸福家园的强大合力。

## 义务修路暖民心

